Journées college 2008-2009

Situation 1 : Polygones

Nouveau programme de troisieme : theme desrictio

ns

Pour toutes les figures de cette activité :

- ABCD est un rectangle.
-AB=10cmet AD =5cm.

- le point M est un point mobile sur le segment JAB
- on nommaea la distance BM mesurée en cm.

Polygone 1 :

La parallele a (AC) passant par M coupe [BC] en E.
On nomme Ple polygone AMECD.

On s'intéresse a l'aire des différents polygonestcaits. b
E
* A
B a M
Polygone 2 : Polygone 3:

On nomme Ple polygone MCDA.

La parallele a (AC) passant par M coupe [BC] en E.
On nomme Ple polygone MECD.

C D c D
E
* A o A
B ] B M
< » «—>
a a
Polygone 4 :
On nomme Ple polygone MCD. Consigne
c Associer chacun des polygones ci-contre a la
D représentation graphique de son aire en fonctida de
longueura du segment [BM].
(Les graphiques sont sur la page suivante.)
* A
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Académie de Besancon

1/9



Journées college 2008-2009

Nouveau programme de troisieme : théme desrctions
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Journées college 2008-2009 Nouveau programme de troisiéme : théme desrfctions
Situation 2 : Sécurité routiére
Pour calculer la distance d’arrét d'un véhiculgranée en métres, en fonction de la vitesse, nogd@rimée en m/s,

2
on utilise la formule suivantel5v + ﬂ ouk est le coefficient d’'adhérence (0,8 sur route sétl0,6 sur route

mouillée).
Dans les questions qui suivent, on travaillera dasgtuation ou la route est mouillée.

1) Calculer la distance d’arrét, arrondie a I'unitéupun véhicule roulant respectivement a :

e 139m/s
e 25m/s
e 36,1 m/s.

2) Quelle est la différence entre la distance d’athét véhicule roulant a une vitesse de 50 km/laelistance
d’arrét d’'un véhicule roulant a une vitesse de BHKk?

3) Indiguer approximativement a quelle vitesse, erhkmmdrrespond une distance d'arrét égale a 100 m.
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Journées college 2008-2009 Nouveau programme de troisiéme : théme desrfctions

Situation 3 : Mais qu'est-ce qu'elle cache .cette touche ?

Partie 1 :

On considere la touche log de la calculatrice. Bfsocie a un nombpestrictement positif, un autre nombre appelé
logarithme décimal de.

Remplissez, en arrondissant au centiéme si néoeskeaiableau de valeurs ci-dessous :

X 0,01, 01 0,2 0,5 1 2 5 10 100 200 500 1000

log x

En observant ces résultats, quelle(s) conjectupa(syez-vous faire ?

Partie 2 :

Dans cet exercice, on répondra aux questions,Uersg sera nécessaire, par des valeurs arrondeesaéme.

La touche log de la calculatrice cache une fonatiomous allons essayer d'en découvrir quelquescesp

Soit f:x—logx

1) Quelles sont les images parde 0,5;2;5;10; 100 ?

2) Un éléve voudrait obtenir 0. Quel nombre doit-ttaduire ? Et s'il veut obtenir -2 ; 2 et 3 ?
Ces nombres sont les antécédents respectif9de2 ; 2 et &

3) Sion double la valeur de I'image double-t-elle ?
L'image de la somme de deux nombres striatepesitifs est-elle égale a la somme des imagess@ombres ?
Cette touche cache-t-elle une fonction liree@i

4) Calculezlog100+ log 1000puislog 100000 Qu'observez-vous ? Recommencez avec d'audrabras
strictement positifs. Que pouvez-vous conjecturer ?

5) Retrouvez, lorsque c’est possible, les résultagsdéex premiéres questions sur les graphiquesfdadtion
tracés ci-dessous dans différents repéres, eniaiest#nt vos réponses par des pointillés.

I L L L L L L L L K L L I I ! I I ! I
] 10 20 30 40 50 G0 70 a0 a0 100 1} 100 200 300 400 500 GO0 700 8OO S00 1000
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Journées college 2008-2009 Nouveau programme de troisiéme : théme desrfctions

Situation 4 : La boite

On veut fabriquer une boite dans une plaque del ie&tangulaire de dimensions 8 dm et 10 dm en g un
carré de c6t& dm dans chaque coin. On voudrait que cette bitite plus grand volume possible.

y X

P

10 dm

8 dm

1) Quelle est la plus grande valeur possible poiQuel est alors le volume de la boite ?

2) Quel est le volume de la boite poxr2 et x=3 ?

3) Quelle est I'expression du volumexy/(le la boite en fonction de? Donnez un tableau de valeurs de ce volume
pour une dizaine de valeurs différentescde

4) Utilisez ensuite un tableur pour vérifier votrelesu de valeurs et complétez-le éventuellementegansuite un
graphique représentant les valeurs de votre talgedéterminez graphiquement si le probléme paséea
solution.

5) Dans le cas d'une réponse affirmative a la quedtiaffinez votre recherche pour donner une réponse
satisfaisante au probleme posé. Sinon, justifieevw@ponse.

(D'apres Hatier - Triangle 3et Sésamath®B

Situation 5 : Diviseurs
Partie A :

A chaque nombre supérieur ou égal a 1, on asseaierbre de diviseurs de sa partie entiére.
1) Quel(s) est (sont) le(s) nombre(s) associé(s)2d@d3,7 ? &%2 ?

2) Quel est le plus petit nombre auquel on associe 8 ?

3) Représenter graphiquement la situation de dépaut,tpus les nombres compris entre 1 et 25.

4) On donne un nombr@quelconque. Quelles conditions doit respecteplabrea pour qu'il puisse étre le
nombre associé a un nombre de départ ?

Partie B :

A chaque nombre supérieur ou égal a 1, on assx@iviseurs de sa partie entiére.
1) Quel(s) est (sont) le(s) nombre(s) associé(s) adB0,9 ? &%5 ?

2) Peut-on représenter graphiqguement cette situat&iro@i, réaliser cette représentation pour toss\tambres
compris entre 1 et 25.
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Journées college 2008-2009 Nouveau programme de troisiéme : théme desrfctions
Situation 6 : Eclairement solaire

1) Le tableau ci-dessous donne, en temps universetgtizl méridien de Greenwich), les horaires durleteu
coucher du Soleil a Besangon, pour le meigiin 2008, c'est-a-dire du %81 182 jour de l'année.
Construire un graphique représentant, pour le a@isiin, la durée maximale possible d'éclairement solaire
en fonction du numéro du jour.

SOLEIL - Lieu: Besancon, Doubs, FRANCE
06901'32“ E / 47°14'29“ N
Date T;:Jn;;:? Isver (temps univ-ersel) coucher (temps un-iversel)
eures minutes heures minutes
01/06/2008 | 153 3 45 19 23
02/06/2008 | 154 3 45 19 24
03/06/2008 | 155 3 44 19 25
04/06/2008 | 156 3 44 19 25
05/06/2008 | 157 3 43 19 26
06/06/2008 | 158 3 43 19 27
07/06/2008 | 159 3 42 19 28
08/06/2008 | 160 3 42 19 28
09/06/2008 | 161 3 42 19 29
10/06/2008 | 162 3 41 19 30
11/06/2008 | 163 3 41 19 30
12/06/2008 | 164 3 41 19 31
13/06/2008 | 165 3 41 19 31
14/06/2008 | 166 3 41 19 32
15/06/2008 | 167 3 41 19 32
16/06/2008 | 168 3 41 19 33
17/06/2008 | 169 3 41 19 33
18/06/2008 | 170 3 41 19 33
19/06/2008 | 171 3 41 19 34
20/06/2008 | 172 3 41 19 34
21/06/2008 | 173 3 41 19 34
22/06/2008 | 174 3 42 19 34
23/06/2008 | 175 3 42 19 34
24/06/2008 | 176 3 42 19 34
25/06/2008 | 177 3 43 19 35
26/06/2008 | 178 3 43 19 34
27/06/2008 | 179 3 43 19 34
28/06/2008 | 180 3 44 19 34
29/06/2008 | 181 3 44 19 34
30/06/2008 | 182 3 45 19 34

2) Ouvrir la feuille de calcul "lever coucher soleil'. Construire a l'aide du tableur un graphiquaé&sentant, pour
I'année entiére, la duréenaximale possible d'éclairement solaire en fonatio numéro du jour.
3) Dans cette questiod,est exprimée en heures et minutes.
a) Que représente la durée 24d? Ou apparait-elle sur les graphiques des questigtédentes ?
b) Pour quelles dates les durdes 24 h— d sont-elles les plus proches ?
Pour quelle date la durée du jouredistia plus grande ? la plus petite ?
De quelles époques marquantes deskaoes dates sont-elles proches ?
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Journées college 2008-2009 Nouveau programme de troisiéme : théme desrfctions
Situation 7 :  Triangle équilatéral - Périmétre :

ADE est un triangle équilatéral. On trace une ér(tC) parallele a
(DE) telle que B et C appartiennent respectiveragiD] et [AE].

Peut-on trouver une position de la droite (BCktellie le triangle ABC
et le trapeze BCED aient le méme périmetre ?
Si oui, préciser cette position.

Situation 8 :  Triangle équilatéral - Aire

ADE est un triangle équilatéral. On trace une ér(tC) parallele a
(DE) telle que B et C appartiennent respectiveragitD] et [AE].

Peut-on trouver une position de la droite (BC)ktejle le triangle
ABC et le trapeze BCED aient la méme aire ?
Si oui, préciser cette position.
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Journées college 2008-2009 Nouveau programme de troisiéme : théme desrfctions

Situation 9 : Température en fonction de l'altitude
ADifférence de température

Des relevés effectués en ballon ont été portéesgraphique ci-contre : aveclesol (en®Q)
0 | 100 Altitude (en m}

1) Faire une conjecture sur les variations de la teatpee de 'air en fonction de I'altitude.

2) Estimer la différence de température avec le swieaaltitude de 400 m, puis de 1 200m.

3) Des instruments emportés par des ballons remgiéidm ou par des satellites ont permis de faige de
mesures plus précises et de représenter le grapbiglessous. Jusqu'a quelle altitude la températécroit-
elle ? Que se passe-t-il ensuite ?

F

10

" Altitude fen

m)

04\

(D’aprés Maths 3-Bréal)

Situation 10 : Parc

On veut construire un parc rectangulaire d'airer6®0de facon que le grillage nécessaire pourdises codte le
moins cher possible.

Quelles dimensions devra-t-on choisir pour ce farc
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Journées college 2008-2009 Nouveau programme de troisiéme : théme desrfctions

Situation 11 : Les récipients(d'aprés un travail réalisé par le groupe de liaisGollege-Lycée du Bassin Sud Deux-Sévres
sur le theme : "La notion de fonction : de la clasle sixieme a la classe de seconde"; publié dahslletin vert n°458 de
I'APMEP.)

On dispose de quatre récipients de méme haut€udm] posés sur le sol.

1% récipient: un cube d'aréte 1 m. 2éme récipient un cylindre, posé sur sa base de
diamétre 1 m, et possédant un fond épais de 5 cm.

3eme récipient un céne, dont la « pointe » est en bas4déme récipient un prisme droit ; sa base est un trapéze
et dont le cercle supérieur a pour rayon 1 m. rectangle dont les cétés paralleles mesurent 12nret
Deux de ses faces latérales sont des carrés dé odté
Il est posé sur celle dont la face opposée est un
rectangle de dimensions 1 met 2 m.

1) Faire a main levée un dessin en perspectiviague récipient.

2) Calculer la valeur exacte (erf,rpuis en litres) du volume de chaque récipienis danner si nécessaire une
réponse arrondie au litre prés.

3) On remplit ces récipients d’eau jusqu’a une &aut, exprimée en dm, mesurée a partir du sol.

a) Exprimer en fonction dk le volume d’eau dans chaque récipient.

b) Calculer les volumes d’eau nécessaires pour lesequécipients lorsqule prend successivement les valeurs
1;2;3,7;5;7,5et 10 dm (ranger les réssiitians le tableau ci-dessous ; les volumes sexprites en
dn? et arrondis si nécessaire au’gimes).

Hauteur h 1dm 2dm 3,7dm 5dm 7,5dm 10 dm

Volume d’eau dans le cube (n°1)

Volume d’eau dans le cylindre (n°2)

Volume d’eau dans le céne (n°3)

Volume d’eau dans le prisme droit (n°4)

c) Dans unrepére, placer la hauteur d’eau en abssiisseolume en ordonnée (utiliser du papier mifliré ;
en abscisse, 1 cm représente 1 dm de hgwewrdonnée, 1 cm représente 106)dm
Placer les nombres du tableau précédentqoueur par récipient).
Quelles conjectures peut-on faire ?
4)
a) Pour un méme volume d’eau versée, quel est leiedtipu la hauteur d’eau est la plus grande ?
b) Pour une hauteur de 6,5 dm, quel est approximagwneie volume d’eau dans chaque récipient ?
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